

(1918-2011)

我国著名物理学家、超声学研究奠基人、声学领域著名教育家、中国声学学会第一届理事长、中国科学院声学研究所创建者之一、中国科学院资深院士、《应用声学》主编应崇福先生,因病医治无效,于 2011 年 6 月 30

拜问廿年前,明吾日夜间。

日 19 时 48 分在北京逝世,享年 93 岁。

丙辰师竟去,挥泪送师安。

这是我在应先生逝世当晚写下的感怀之 作。先生过世这两个多月里,我一直想再写 点东西以纪念应先生,却不知从何落笔。最 后,还是决定写些我和先生在一起工作相处 的琐事,以寄托哀思、抒怀感悟。

拜师廿年 诲我日夜

记得那是 1990 年深秋,我在东北石油大学(原大庆石油学院)工作。有一天,学校有人捎来口信,说声学所的张海澜老师正在大庆访问并想见见我,谈谈科研方面的事情。我很高兴,就去大庆见了张海澜老师,与张老师探讨了声波测井的一些理论问题。当得

师恩如海 笃情难易

—— 怀念我的导师应崇福先生

王秀明

(中国科学院声学研究所 北京 100190)

知我有继续深造的打算时,张老师就鼓励我 报考声学所应崇福先生的博士生。听了张老 师对声学所和应先生的介绍,我于是就决定 报考应先生的博士生。

大约是 1991 年 11 月份左右,我参加博士考试之后 4 个多月,没有收到任何消息,于是就鼓足勇气向应先生写了信,询问有关情况。很快,就收到了回音。记得当时先生是这样说的:从人教处那里得知你已被录取了,可以依照所里的规定办理入学了;我这里还有两个学生,如果你来时有需要帮助的,可以找他们帮些小忙。

先生的语言很朴实、简练,每个字写得特别有力,特别清晰,尤其是标点符号特别重。这就是我对先生的最初印象。1991年12月我到声学所报到,正式成为应先生名下的学生,副导师是张海澜老师。从此,就开始了攻读博士的生涯。

来到声学所,首先张海澜老师给我找来 一大堆有关井孔声场研究方面的资料让我 读,然后就是和应先生见面。第一次与先生 见面,先生首先关注的是生活方面的事情,询问我家里的情况,希望我能处理好家庭和学习的关系,提醒我攻读博士估计需要 4 年左右时间,需要克服一些生活上的困难等。然后,才和我谈起论文选题。先生在询问了我原来的科研工作之后,给了我两个研究方向,一个是医学超声,另一个是井孔声学与声波测井。我选择了后者。从此,我也与声波测井解下了不解之缘。

博士生学习第一年,要学习英语和政治, 而我们英语课程的负责老师就是科学院赫赫 有名的英语教授李佩老师。李老师对应先生印 象非常好,说先生做事认真,英语也很好,学 生英语口语考试,他大部分时间都会参加的。

我们口语测试时间到了,李老师要求每个学员邀请导师亲自到考试现场监考。我想先生已经74岁了,每天还骑车上班,当时冰天雪地,很不方便。我小心翼翼地跟先生说明了情况,心里打鼓,觉得他不会参加考试,没想到先生很爽快地答应了,而且准时参加了我的口语考试。他能够在繁忙时间里,冒着风雪严寒,参加一次很平常的英语口试,我确实很受感动。

平时,先生对我要求很严,一般 2~3 个星期,他要约我单独谈话,主要是要我汇报一下近期的工作进展,有什么问题需要讨论等。和先生见面他总是提前预约,一般是提前一周时间。而且先生特别守时,从来都是准时,谈话时间一般在 40 分钟到 1 个多小时不等。

李佩老师所说的先生的那种认真劲儿我是深有体会。 就拿我的博士论文来说,当我把已经经过多次修改的"初稿" 送到他那过目时,他的批注几乎比原来的论文还要长。最后经过了 4~5 次的反复推敲修改论文才得以定稿。

在攻读博士期间,可以说我在各个方面

有了大幅提升。先生的言传身教,不仅让我 获取了更多的知识,而且在为人处世方面也 受益匪浅,先生既教书又育人。这些可表现 在一些日常的小事上。

记得1995年夏天,夫人携小儿来京,我 们一起去看先生。先生很兴奋,不时间这问 那,其中记忆犹新的是他和我儿子任之的一 段对话。他问任之,"去哪儿玩了"?"去动 物园了",三岁的小儿任之答。"去动物园看 到什么了"? 先生问。"有大象、金丝猴、还 有蛇",任之回答。"还看到蛇啦,那么蛇有 几只脚呀?",先生冷不防问道。我也很诧异, 蛇有脚?心里正在犯嘀咕。"蛇没有脚"。任 之快言快语。"看来", 先生回头对我说。"这 孩子很有观察力,观察还很仔细"。这时我才 明白过来,他正在测试几子的观察能力。先 生接着说,科学研究需要认真仔细观察,然 后是分析和总结。可以看出, 先生无时不在 思考科学研究及研究方法。后来, 先生总结 了如何做科研的一般的思路,即"观察、分 析、总结、反思、校正"。

很快 3 年过了,要决定毕业的去向,先生希望我留所工作,由于种种原因,我有些犹豫。根据当时的情况,我还是决定回大庆工作,尽管为我留所的事情先生还特地要李明轩老师跑了一趟大庆。记得当我去办离所手续时,人教处负责同志对我说,应先生亲自交代了,要你留所工作的。他还亲自打电话向先生询问,证实我不留所的事。临走时,他还说,你跟先生没错的,会有很大收获的,他可是个大学问家。当时任副所长的宗健老师也多次劝我留下,说在声学所会进步快,我说,我以后会回来的。

在回大庆的前几天,当时我在的八室主 任李明轩老师搞了个小告别宴会。酒过三循,李老师说,没有留下,到实际中你容易了解 实际问题,这对工作会有好处的,也有有力 的一面;别忘了,这儿是你的娘家,有机会回来看看。在答谢大家时,我也对先生笑言,弟子要下山了,先生有什么嘱咐。先生开怀笑了,他说,放虎下山,也不知怎样,你回去要是做了领导,可千万别忘了科研。我也说,不会的。

毕业时,当时美国纽约州立大学的杨振宁教授颁发了一个"中科院优秀博士亿利达奖",我也被选中了,有几千元的奖金,我很兴奋,心想先生骑自行车上班,应该有个好自行车,我就和副导师商量着,想给他买个自行车,以表达感激之情,也跟《应用声学》编辑部的王丽生老师谈起,但是后来还是被谢绝了。先生说,情领了、车子就不要买了。

1996 年初秋,大约快一年没有见到先生 了,借中国声学学会检测声学专业委员会在牡 丹江开会之际,我邀请先生到东北石油大学顺 访, 指导工作。我知道先生极少接受这样的激 请,可这次是顺路,在我的再三要求下,先 生只好答应了。我很兴奋, 就乘机请他做个 学术报告,讲讲如何做基础研究等。他说, 那不好说, 我给大家讲超声学的几个小故事 吧,或许有些启发。后来,校长亲自主持会 议, 先生在校礼堂为全校师生做了一个报告。 先生用简单明了的语言, 从泰坦尼克号沉船 事件,到实际需求如何推动超声学的发展; 又从水声海底探测研究中,发现换能器发出 的声音可以吸引鱼群, 而在其周围的鱼群有 死亡或昏厥的现象,说明科学家是如何意外 发现了超声学的另一个研究领域一功率超 声。先生在报告中用活生生的实例,说明社 会实际需求能极大地推动科学的发展,科学 问题主要来自于实际问题:另一方面,也说 明, 基础和应用基础研究具有长期性和不可 预测性, 其带来的"副产品"的效果, 有时 要比计划的研究还重要。我没有想到的是, 会上先生还向校长捐赠了他的两部著作给图

书馆, 期望更多的师生对超声学感兴趣。

1998年3月,我去美国斯坦福大学,路过北京,和先生告别,他语重心长地说,出去工作一段时间有好处,可以开阔眼界。1999年,我携夫人和孩子,南下澳洲,在澳洲联邦科学与工业研究组织石油资源研究中心(CSIRO Petroleum)从事科研工作,一干就是7年多,期间我多次回国,和先生聚聚,畅谈国内外科研环境。先生也多次委婉地劝我回国工作,说现在的条件越来越好了,回来做也很好。在这期间,每次和先生聚会,他请我吃饭,也特别简单,而且他总是不让我付费。记得有一次我偷偷让助手先付款了,先生很不高兴,但"生米已成熟饭了",记得就那么一次是我付费的。

回国创业 朝夕相处

2002年,我邀请张海澜老师访问 CSIRO Petroleum 时,他谈起了我回国发展的事情,说先生也很支持。之后,在先生的推荐下,我申请了科学院百人计划。2006年11月,我正式回到了声学所。又和他朝夕相处了。

回国之后,我承担起了振兴超声事业, 实现跨越发展的重任。我在外待了8年,刚 回来时有些不适应,先生除了在科研和管理 工作上给我指点外,在生活上也给了我诸多 关心。一直到他生病住院前,我们几乎每一 周都在一起聚聚,谈谈工作等。

在我回国后的四年多的时间里,先生虽年事已高,但是他对超声事业的那份挚爱、对科学研究的执着、对年轻学子的亲情,我是历历在目、记忆犹新。有人认为他待人威严、不苟言笑。其实,在我和他多年的接触中,我倒觉得他待人诚恳、严于律己,具有慈父般的心。他有时脾气很急,那是他恨铁不成钢。

经常会遇到这样的事情,我打算开辟新

的研究方向或接受很重的科研项目,他开始 是很不同意,怕我承受不了那么大的压力, 但当我真的把事情做下去而遇到困难的时候,他反而给我坚定支持和鼓励。记得在我 刚回国时,有一次在我管理工作中遇到一些 麻烦的时候,心里受委屈,不由自主地热泪 沾裳,他像父亲一般安慰我,并给我出主意, 当我要离开他的办公室时,他还特意说让我 安静一下,洗洗脸出去,我觉得自己在他面 前又像个孩子。

今年6月15日,我室的职工和学生等,在医院里给他举行了一个简短欢快的生日庆祝会,用了不到30分钟的时间,我们为他唱了生日快乐歌,并分享了生日蛋糕。先生很兴奋,唱歌的时候双手举起,还主动要求发言,对大家的到来表示感谢,并祝福了大家。他穿着我刚刚送他的生日礼服,还是蛮精神的,只是显得比以前消瘦了许多。

简短的生日聚会散了以后,他拉紧我的手,很紧,要我去他房间。我当时感到他的手很凉,问他,他说没事,然后说,上次已经谈了,空化的事让我管起来,特别是组里年轻人,也提及实验室安排。我说让他放心,会安排的。到了屋里,我们谈了一些事情。提到了他身上的衣服,说喜欢。等我们要起身告别时,他说,你还有什么事吗?我感到他的眼神有点特别,觉得这句话怪怪的。我当时也没多想,就说,没有了,下次来再给他说。然后,我匆匆告别了他。

然而,我做梦也没有想到,6月30日下午3时我再见到他时,他说话已很吃力,当时的只言片语竟成了我们师生之间最后的交谈。

写到这儿,我耳边又仿佛回荡起他的话音,脑海里也不时闪烁着这位科学巨人的高大形象,他将时时激励我在科研的热土上发奋努力、攻坚克难,去完成自己的使命。师恩永记。

先生风范 永驻心中

先生上德若谷、声超穹宇,他毕生不计功名,淡静红尘俗世,笑对烟霞。最后,我以词林正韵作【喝火令】词一首送先生,以示敬意:

【喝火令】赠先生

少立鸿鹄志, 留洋为国家。 克坚攻难走天涯。 无悔献身科学, 宏论伴年华。

坎坷人生路, 清心识玉瑕。 毕生求是戒浮夸。 处处从容, 处处不偏斜; 处处不偏斜; 处处绝伦精彩, 淡静笑烟霞。